

Núm.º 151. Martes

4 de Abril de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. se halla ya en estado de convalecencia, y el día 31 se levantó.

S. A. R. el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL sigue sin novedad en su importante salud á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

EJÉRCITO REAL.—Secretaria de campaña de S. A. R.—
Excmo. Sr.—S. A. R. me manda dirigir á V. E. el parte detallado de la gloriosa batalla de Oriamendi, cuya primera noticia tuve el honor de remitir á V. E. desde el campo, para que llegase pronto á la del REY N. S.—La tenacidad de los ataques del aventurero Evans, ayudado de todos los recursos prodigados á la usurpacion, era vista con alguna inquietud por S. A. R.: y aunque conocia el valor de las tropas que defendian la linea de San Sebastian, temía cediesen á la superioridad numérica y á la mucha fatiga: así que teniendo siempre en respeto á Sarsfield, se iba acercando á esta parte. El 15 por la noche llegó á Tolosa, y recibió la noticia de la pérdida del reducto de Oriamendi: al momento dispuso que dos de sus ayudantes corriesen á Hernani, á noticiar al comandante general de Guipúzcoa su llegada: y ordenó al director general de ingenieros y comandante general de artillería reconociesen las obras que hubiese hecho el enemigo durante la noche. Los cuerpos conducidos por S. A. R. se hallaban al amanecer en marcha para Hernani, que ya el enemigo atacaba con el mayor empeño, y hasta cuyas inmediaciones habia llegado. S. A. R. mandó formar los batallones sobre el pueblo, y á su vista cesó el ataque de los enemigos. La posicion que estos ocupaban, forma un ángulo, cuyo vértice era el reducto de Oriamendi, extendiéndose la izquierda hasta la cima, que domina á Astigarraga, y la derecha por las alturas de Arricarte: algunos batallones en guerrilla ocupaban los altos intermedios entre Hernani y el reducto. Esta formidable posicion defendida por 12,000 hombres sostenidos con 15 piezas, porcion de coheteros ingleses, y los lanceros de aquella nacion, debia ser atacada. Tomados por S. A. R. los conocimientos precisos, dió la orden á los brigadieres Iturriza y Sopelana, que con tres batallones alaveses y los guipuzcoanos que se hallaban en Astigarraga, forzando el difícil paso

de este puente atacasen la izquierda enemiga por toda la cumbre, hasta arrojarlo mas allá del reducto de Oriamendi: el ataque de la derecha fue confiado á los brigadieres Iturriza y Quilez con la brigada Aragonesa, el 1.º y 3.º de Guipúzcoa: del centro con el 1.º de Alava y Granaderos se encargó el teniente general D. Bruno de Villarreal: los gefes de brigada Aizáa y Gairi debian secundar estos ataques con parte de las fuerzas que estaban á sus órdenes, protegidos por la bateria de Hernani, quedando de reserva el 1.º de Navarra y el Rey, con el brigadier Bacas. Puestos en movimiento los cuerpos, tuvo efecto el ataque, verificando el paso del puente de Ergovia el 4.º de Alava á la cabeza de la columna, y arrojando á la bayoneta al regimiento que se le opuso: desde este momento todos los batallones hicieron su movimiento adelante, ganando palmo á palmo el terreno, que los enemigos defendian de un modo que ha proporcionado la mayor gloria á nuestros valientes. El centro cedió al poco tiempo viendo las ventajas conseguidas en los flancos, llegando los alaveses y Granaderos á la inmediacion de la Venta quemada, apesar del vivo fuego de artillería y lluvia de cohetes á la congreve arrojados inútilmente por los artilleros ingleses. La derecha enemiga fue batida despues de haber perdido algunas casas, en que se hicieron algunos prisioneros, y muertos los que intentaron resistirse, replegándose los demas al abrigo de los fuegos de Oriamendi. En la izquierda pusieron los rebeldes todo su empeño, como el punto mas interesante. El combate fue siempre reñido: cada posicion era tomada á paso de carga, y los cadáveres ingleses marcaban los puntos que habian defendido. El 6.º de Guipúzcoa, trepando la altura de Vertizarán se hizo dueño de ella, dispersó el cuerpo inglés que la defendia, y el bizarro voluntario José Arteaga se apoderó de su bandera, matando al oficial que la llevaba. Este último ataque puso al enemigo en completa retirada, siempre perseguido por Sopelana é Iturriza. Cinco horas de un fuego horroroso y mortífero; brillantes cargas de bayoneta, y el asalto de varias casas habian reducido á los rebeldes á sola la altura de Oriamendi y sus inmediaciones; pero reconcentradas sus fuerzas al abrigo de aquel reducto, se prepararon á defenderlo á toda costa. Su posesion era el fruto de seis dias de combate; pero era necesario el último esfuerzo, y nuestras tropas se preparan á él. El grito de guerra de estas montañas, *aurrera*, fue correspondido por el de *viva Carlos V*: este nombre eléctrico llevó el terror á las filas mercenarias: nuestros valientes se lanzan por todas partes al asalto: una fuerte explosion anuncia que los rebeldes han abandonado el reducto; y apenas el humo causado por aquella se hubo dissipado, cuando nuestras bayonetas brillaban sobre los parapetos de Oriamendi: á las cinco éramos dueños de todas las posiciones, que ocupaba el enemigo, que en la mas completa dispersion huia á esconder su ignominia en sus fortificaciones, siguiéndole nuestros bravos soldados hasta sus mismos fosos. Los resultados de esta batalla la mas brillante sin duda de tan gloriosa lucha no se pueden explicar: los esfuerzos de Evans, para conseguir la posesion de Oriamendi, á pesar de la pérdida que habia sufrido, son la mejor prueba; y sus proyectos, y partes darán la importancia que se merece, y la gloria que es debida á las tropas Reales. La

pérdida de los enemigos es de la mayor consideracion: 500 cadáveres tendidos en el campo: 2000 heridos conducidos á S. Sebastian: 8 oficiales y 90 de la clase de tropa prisioneros son el testimonio de su derrota: ademas de los cañones de Oriamendi se les ha tomado una bandera, 130000 cartuchos, muchos cohetes á la congrève, fusiles, útiles, dos botiquines y otros efectos. Tan completa victoria no ha podido conseguirse sin pérdidas demasiado sensibles, por las circunstancias de los valientes que con su sangre sellaron su lealtad. Ha tenido de baja el ejército 70 muertos y 473 heridos, contándose entre los primeros el 2.º comandante del 4.º de Alava D. Agustin Guinea, y 4 oficiales: y de los segundos el bizarro comandante del 6.º de Guipúzcoa D. Manuel Oliden; que tan oportunamente tomó la altura de Vertizarán, el del Infante D. Sebastian D. Fernando Fulgosio, y 35 oficiales. S. A. faltaria á la justicia, si recomendara mas particularmente á un cuerpo que á otro: todos, Excmo. Sr., han rivalizado en heroismo; todos han excedido á lo que se podia esperar: los batallones guipuzcoanos han conservado su bien merecida reputacion; los de Alava son los que mas han contribuido á batir el ala izquierda de los enemigos; la brigada aragonesa ha repetido aqui las pruebas de valor con que en su país diera tantas victorias á nuestro Augusto Soberano; 3.º y 3.º de Vizcaya han hecho prodigios de valor; Granaderos del ejército ha correspondido dignamente á lo que de él se esperaba; por último ha sido necesaria la autoridad de S. A., para contener á los batallones destinados á la reserva, que con la mas noble impaciencia envidiaban la gloria de sus compañeros. Los generales, gefes y oficiales todos se han hecho dignos de las bondades del REY N. S.: los brigadieres, á quienes S. A. confió el ataque nada le han dejado que desear, habiéndose unido á ellos el de la brigada vizcaina y los dos restantes de Guipúzcoa: el general D. Fernando Zavala fue herido aunque ligeramente á la cabeza de las primeras tropas; el coronel de caballería D. Joaquin Montagut se metió tanto en una carga, que quedó en poder de los enemigos; el comandante de Granaderos condujo su batallon con el valor que le es natural. Los oficiales y artilleros que servian la bateria de Hernani han sido incansables en el trabajo, y felices en sus fuegos. El acierto y celo con que el general gefe de E. M. ha secundado las disposiciones de S. A., ayudado de los ayudantes del mismo, y el buen desempeño de todos los generales y gefes que tienen la honra de ser ayudantes de S. A. y hallarse á su inmediacion, han contribuido eficazmente al logro de este triunfo, que ha causado la admiracion de nuestros mismos enemigos: su inmensa pérdida es sin embargo inferior á la moral, despues de seis dias de combate, en el momento que evanecido Evans contaba con un triunfo seguro y anunciado; sus proyectos quedan destruidos, como sus tropas: la victoria viene á coronar el valor del ejército Real, y las esperanzas de los revolucionarios se hallan totalmente desvanecidas. Los soldados del REY, que por primera vez han peleado y triunfado á las órdenes de S. A. R., ansian nuevos combates para recoger nuevos laureles. Dignos de recompensa todos los valientes de este sufrido ejército, S. A. propone á S. M. los que contiene la relacion que de su orden acompaño, como un premio acordado al mérito general, siendo imposible hacerlo de cuantos se han distinguido, pues todos son acreedores á la Real munificencia.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Tolosa 18 de Marzo de 1837.—Excmo. Sr.—Joaquin Elio.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL.—Secretaria de campaña de S. A. R.— Excmo. Sr.—Con motivo del feliz cumple-años del REY N. S. (Q. D. G.) S. A. R. ha revistado los cuerpos de infantería, caballería y artillería que siguen á su inmediacion, habiendo desfilado en seguida por delante de su Real Persona: concluida la gran parada han tenido la honra de ser admitidos á besar la mano á S. A. R. los generales, gefes y algunos oficiales por cuerpos. Todo lo que de orden de S. A. R. tengo el honor de comunicar á V. E. para que se sirva elevarlo á conocimiento de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Azcoitia 29 de Marzo de 1837.—Excmo. Sr.—Joaquin Elio.—Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

Comandancia General del Reino de Aragon.—Excmo. Sr.—Como manifesté á V. E. en mi parte de 27 de Enero último, emprendidas respectivamente sus operaciones las tres columnas que habia formado, á poco que se dirigió por el bajo Ara-

gon con la suya el gefe de brigada D. Luis Llangostera, cumpliendo mis instrucciones, tuvo un motivo de gloria, como lo espresa en el parte siguiente:—Ejército Real de Aragon, primera division, primera brigada.—El dia 1.º del corriente recibí de un confidente un oficio del titulado brigadier del ejército del centro Agustin Nogueras como 2.º gefe del mismo, que se interceptó á su tránsito al gobernador de Cantavieja, cuyo tenor á la letra es como sigue:—Daré V. curso con la seguridad posible á los adjuntos pliegos. Manifestará V. al marques de Palacio que la faccion de Llangostera ha pedido raciones á Aguaviva y Castellote; pero aun no tengo noticia de que se haya movido de Valderobles; y aun cuando asi fuese, el batallon de Burgos y la Princesa son suficientes para destrozarla, á no ser que se agregare á Llangostera otra faccion etc.—Dios guarde á V. muchos años. Alcañiz 30 de Enero de 1837.—El brigadier.—Agustin Nogueras.—Sr. gobernador de Cantavieja.—Visto por este oficio el poco aprecio que hace este rebelde de las tropas que me glorio mandar, dispuse el dia 2 al amanecer que las columnas del mando de D. Juan Bautista Pellicer y D. Juan Cabañero desde el pueblo de Lorcajo (en donde me hallaba cuando recibí el interceptado anterior) tomasen otra direccion, y emprendí mi marcha con menos de la mitad de la fuerza que acostumbro llevar, compuesta de 11 compañías de los valientes batallones 1.º de Tortosa y leales tiradores de Mora de Ebro, dirijiéndome sin detencion al encuentro del marques de Palacio, con quien no habia medido mis fuerzas aun, en tantos meses que paseo los llanos y montes de Aragon, Cataluña, Valencia y Castilla la Nueva, al que dí alcance á la salida del pueblo de Borbon antes de las diez de la mañana; habiendo tenido el gusto de dispersarle (apesar de su tenaz resistencia) al primer choque de mis valientes que peleaban contra fuerzas duplicadas, retirándose vergonzosamente hacia la izquierda mas de dos horas y media de camino á ampararse del punto llamado el Morron, el cual es ventajoso por su naturaleza, pues ningun castillo tiene tan buenas murallas; cuyo inespugnable fuerte fue su salvacion, porque de lo contrario no se hablaria ya de semejantes batallones ni del rebelde que los manda. El resultado de esta gloriosa jornada para las armas siempre vencedoras del REY N. S. DON CARLOS V ha sido el siguiente: 160 cadáveres enemigos en el campo de batalla, entre ellos un comandante, un capitán y dos subalternos, cuatro prisioneros y dos pasados (los seis soldados), dos caballos muertos y otros dos que se cojieron en estado de servicio, 4 bagajes de equipo de oficiales, 14 ollas de campaña, 156 fusiles y mas de 300 paquetes de cartuchos: ignórase el número de los heridos que pueden tener, por haberse encerrado en el punto citado, y haber seguido yo mi marcha al pueblo de Olocau: por nuestra parte tan solo he tenido dos soldados y un caballo muerto, y trece individuos heridos, entre ellos los subtenientes del batallon de Mora D. Francisco Cardona y D. Jaime Amporta, no dejándome que desear la brigada en general. Lo que pongo en conocimiento de V. S. segun ofrecí en el parte que le di el mismo dia de la accion desde Olocau, por si gusta darla á la prensa para que los infames rebeldes no alucinen á los pueblos con sus incendiarios papeles, pintando al revés las lecciones que reciben. Dios guarde á V. S. muchos años. Villahermosa 5 de Febrero de 1837.—El coronel, Luis Llangostera y Casadevall.—Sr. D. Ramon Cabrera, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos.—Y lo remito á V. E. para su satisfaccion y la de S. M., á quien se dignará dar cuenta de tan ventajoso choque, que ha puesto á los rebeldes mucho mas acobardados.—La columna al mando del coronel Forcadell, la del Turia y la del citado Llangostera, seguramente van á reunirse segun mis instrucciones é invadir con fruto la rivera de Valencia para la adquisicion de varios recursos. Me prometo noticiar á V. E. agradables resultados de las operaciones de mis citadas columnas.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cenia 10 de Febrero de 1837.—Excmo. Sr. Ramon Cabrera.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras.—AUSTRIA.

VIENA.

S. A. R. el principe Wasa ha salido con direccion á sus es-

tados de Eichom en Moravia: debe asistir á los funerales de su difunto padre el rey Gustavo IV, cuyos despojos mortales acaban de ser trasladados al otro lado del Danubio cerca de Cremona, y deben ser depositados en un mausoleo construido al efecto. Se espera aquí de vuelta al Príncipe el próximo martes, después que haya cumplido con esta sagrada obligación.

INGLATERRA.

LONDRES.

La influencia de Remechido, que según noticias contestes se aumenta de día en día, es el objeto de largas y continuas discusiones en las cortes. Este gefe ha dividido sus fuerzas en dos divisiones, colocando la una en el norte de los Algarves y la otra á la parte opuesta; pero están distribuidas de modo, que con una celeridad increíble reúne la mayor parte de ellas en el punto de la Provincia que mas le conviene.

(Correspondencia del Morning Post.)

—Se lee en el True-Sun.—Estos dias han circulado rumores cuyo origen no hemos podido averiguar, anunciando algunas comunicaciones entre el Rey y Sir Roberto Peel: de esto se quiere inferir la posibilidad de la organizacion de un ministerio Tory, lo que debe servir de aviso á los electores, para no elegir candidatos que no sean sinceramente decididos.

—Se habla en la Ciudad de proyectos de disolucion de la cámara de los comunes y de modificaciones ministeriales, pero nada hay aun de positivo en esta parte.

El Rey ha llegado hoy á St.-James: S. M. ha presidido la ceremonia de la investidura de la orden de la Jarretière. Esta mañana se han expedido cartas convocatorias para un consejo de gabinete que deberá reunirse mañana 18 de Marzo á las dos de la tarde en el foreign-office.

(Standard.)

En una sesion de la cámara dijo Sir R. Peel entre otras cosas.—El ilustre secretario del almirantazgo (Mr. Wood) estaba durmiendo sin duda, cuando el lord Palmers-ton, hablando de la identidad de los intereses de la Francia y de la Inglaterra ha dicho:—Yo creo que será permanente la buena inteligencia y armonía entre nuestro país y la Francia: espero ver desaparecer para siempre los celos y rivalidades que han impedido á estas dos naciones el identificarse, y me persuado que en adelante aprenderán á conocerse mejor que hasta aquí.

Muy importante sería esto para la Inglaterra; pero si la buena inteligencia entre nosotros y la Francia descansa sobre una base sólida, ¿por qué se ha buscado para confirmarla, la ratificacion de un tratado que interesa á la España? Además, en el discurso del Rey á la apertura del parlamento no se ha dicho ni siquiera una palabra relativa á este asunto, y en el discurso del Rey de los franceses he notado un párrafo, que sin atacar nuestra política exterior, insinúa con claridad lo impolítico que es para una nación el tener soldados en país extranjero, que combatan bajo un estandarte que no es el suyo.

Bien puede ser que el gobierno francés no haya pesado exactamente todo lo delicado de las expresiones en un discurso Real; pero cuando veo al autor elogiado por el ministro, reprobando severamente la política del Rey de los franceses, me inclino á creer, que el tratado de la cuádruple-alianza no ha sido en manera alguna favorable á nuestra buena inteligencia con la Francia. Por otra parte, ¿qué motivo tenemos nosotros para reproducir una queja contra esta nación? Hemos abandonado indebidamente el principio de no intervencion. Fox y otros muchos grandes hombres de Estado que tienen autoridad entre los whigs, ¿no han declarado que la Inglaterra no debía imponer sus opiniones á ningun otro país, respecto á la forma de gobierno, la libertad del comercio etc., sino que debía dejar que cada pueblo se organizase sobre sus propios principios? Aunque fuera posible que Navarra y las Provincias se equivocasen en sostener la lucha actual: ¿se les ha de obligar por eso con las armas en la mano á que quieran lo que nosotros deseamos? Si la España está dividida en dos partidos, y el uno se ve reducido á un rincon de la Peninsula, como se quiere suponer, ¿por qué el otro que en este caso debe ser mucho mayor, no hace un esfuerzo para concluir la guerra civil? ¿Por qué mas de diez millones de habitantes no se levantan para concluir con los carlistas, si la nación no los

quiere? Si como se quiere suponer, los dos partidos están balanceados en términos, que el uno no puede vencer al otro sino con el apoyo de la Francia y de la Inglaterra; yo sostengo con la historia de España en la mano, que aunque se hubiera echado á los carlistas de Navarra y las Provincias, y se hubiese restablecido una tranquilidad temporal con el auxilio de las bayonetas extranjeras, estoy seguro repito, que un gobierno establecido así, no es capaz de dar á la libertad, y al orden las garantías que puede obtener, si la nación triunfa por sus propias fuerzas. (Aplausos.)

(Sesion de las Cámaras.)

—El gefe miguelista Remechido recibe diariamente muchos voluntarios, que se le presentan aun del mismo Lisboa: últimamente se le han reunido una buena porcion de soldados, que habian servido en el ejército de D. Miguel.

El ministro de lo interior ha propuesto en una de las últimas sesiones de cortes la renovacion de la ley de 1822, publicada con motivo de la sublevacion de Tras-os-Montes, confirmando al general en gefe del ejército pacificador, que en otro tiempo se titulaba libertador, el derecho de fusilar y ahorcar ad libitum.

M. Andrade, diputado por la provincia de los Algarves ha confirmado cuanto se ha dicho sobre la desercion que se nota en Lisboa; añadiendo que hace poco se han reunido á Remechido doce oficiales superiores.

(Correspondencia del Morning Herald.)

FRANCIA.

PARIS.

No nos equivocamos ciertamente, cuando al anunciar que la instruccion del proceso de Meunier se continuaria, dijimos que de ella resultaba la parte que las sociedades secretas podian tener en este atentado. En efecto, existe una sociedad organizada, que no se limita solo á la Francia, sino que se extiende á España, Bélgica y otros países, cuyos instrumentos son unos hombres fanáticos, dispuestos y preparados para el asesinato. Meunier, de quien antes parecia imposible obtener ninguna luz acerca de este negocio, ha hecho por fin importantes confesiones. Parece que este infeliz, durante mucho tiempo ha estado sujeto por los que le dirijan á un régimen tan excitante, que en cesando repentinamente, debía quedar embrutecido, como sucedió; mas en fin la asistencia regular, el cuidado continuo y los alimentos sanos de la prision han hecho á fuerza de tiempo, desaparecer el embrutecimiento del ser moral, que los medios físicos habian provocado. Y queda explicada la causa del enmudecimiento de Meunier al tiempo de su prision, así como su crimen, según lo declara hoy él mismo.

Por lo demás la importancia de las deposiciones de Meunier resultará, como hemos dicho, de la filiacion de estos cómplices en las sociedades secretas, y de los manejos de su criminal y misteriosa organizacion. Ya se asegura que algunas sociedades temen mucho la prueba de una confrontacion, y el dia en que se ponga de manifiesto lo que arroja de sí el proceso.

(Crónica de P.)

Burdeos.

El gobierno de Lisboa ha dirigido una nota diplomática al de Madrid, en la que le comunica que las circunstancias actuales le ponen en la urgente necesidad de retirar las brigadas auxiliares portuguesas que están al servicio de la revolucion española. No hay duda que la situación política y administrativa han determinado al gobierno portugués á tomar esta medida; desagradable ciertamente para el de Madrid, y en especial para Mendizabal, que quisiera dominar á su arbitrio al gabinete de la hija de D. Pedro.

(Guieno.)

—La insurreccion miguelista se desenvuelve considerablemente: Remechido que es el Zumalacarrégui de aquella Nación, se halla á la cabeza de 9,000 hombres regimentados y provistos de lo necesario. El gobierno de Lisboa, conociendo la importancia de esta insurreccion que excita vivas simpatías en el país, ha declarado por un decreto de 28 de Febrero en estado de sitio los Algarves, Bejar, Eroca y Faro.

(Id.)

El proyecto de casamiento del duque de Orleans se ha desvanecido según las últimas noticias. Parece que el difunto duque de Mecklemburgo se habia negado tiempo há á las proposiciones relativas á este enlace, pero el sucesor se mani-

festó mas dispuesto á llevar adelante este negocio, y tambien el Rey de Prusia contribuyó por su parte á que se realizase; lo que dió lugar á que se mirase esto como asunto concluido, en términos que se designaba no solo la habitacion de los futuros esposos, sino tambien los preparativos para las bodas, y aun las personas destinadas á su servidumbre. Mas despues de tantos datos hemos recibido noticias fidedignas en que nos anuncian, que todo se ha deshecho, y de una manera irrevocable.

(G. de Francia.)

— El mismo periódico dice en artículo de Portugal, que se han recibido periódicos y cartas de Lisboa, segun las cuales se ocupaban aun las córtes en el proyecto de la publicacion de la ley marcial en las provincias de los Algarves y Alentejo, visto el aumento de las guerrillas miguelistas en ambas provincias: despues de largas, aunque poco interesantes discusiones, quedó adoptado el proyecto del gobierno, y en su consecuencia quedan estos países declarados en estado de guerra.

— El gobierno nada dice hoy con respecto á España; pero segun noticias, Sarsfield lejos de haber conseguido la menor ventaja ha sido completamente batido, pues lo indica suficientemente la retirada de su columna hasta Huarte y Pamplona.

Otro tanto ha tenido que hacer Espartero despues de haber estado en Durango y Etorrio. Y nosotros podemos asegurar, que el desastroso descalabro de los anglo-cristinos en la línea de S. Sebastian, ha frustrado todas las combinaciones y vanas esperanzas que se habian formado sobre el principio de la campaña del 37, y que la pequeña ventaja de haber hecho levantar el sitio de Bilbao ha desaparecido con la asombrosa derrota que han sufrido los revolucionarios en Oriamendi y sus alrededores, pues sabiendo el sentido en que se dan los partes telegráficos, basta para prueba leer el siguiente:

Bayona 18 de Marzo de 1837.

« El general Evans ha sido completamente derrotado en las inmediaciones de Hernani, porque el Infante Don Sebastian ha llegado de refuerzo con nueve batallones. Batidos los cristinos, han abandonado las posiciones que habian tomado desde el 10, y han entrado desordenadamente la tarde del 16 en S. Sebastian, despues de haberles precedido una inmensa multitud de heridos.»

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Estella.

S. A. trasladó su Cuartel general el dia 30 á Tolosa, y el 31 á las dos y media de la tarde salió de dicha villa, acompañado de su E. M. para pasar revista en las líneas de Yrún y Hernani.

Segun la correspondencia de Cataluña, Serrano salió de Barcelona á recorrer el Principado, como el decia; pero volvió á entrar sin recorrer mas que las inmediaciones de la ciudad. Posteriormente se dice que ha vuelto á salir, pero no á recorrer el Principado, sino á situarse en Igualada.

Segun escriben al *Eco* desde Perpiñan, iban á entrar por aquella frontera de Francia en Cataluña 300 *facciosos*.

Varias cartas de Cataluña insertas en diferentes periódicos, están contestes en que la causa realista ha progresado inmensamente en aquel país. Es innegable que las columnas enemigas no se atreven ya á medir sus armas con esa *faccion*, que tantas veces nos han pintado disuelta y aniquilada.

Tenemos á la vista el estado de nuestro ejército de Cataluña, que segun la nueva organizacion que ha recibido, consta de 23 batallones de infantería ligera, un regimiento de caballería y dos baterías de campaña. Todas estas fuerzas están distribuidas en tres divisiones y dos brigadas de reserva. La primera division es la mandada por D. Bartolomé Porredon (Ros de Eroles), y comprende la primera, segunda y cuarta brigada del ejército á las órdenes de D. Andres Torres, D. Juan Castels y D. José Pons. Estas brigadas constan de 7 batallones 1.º, 2.º, 3.º, 5.º, 8.º, 10.º y 19; dos compañías de caballería mandadas por un gefe de escuadron, y una batería completa.

La segunda division está á las órdenes del brigadier D. Benito Tristany, y consta de las brigadas tercera y quinta com-

puesta de los batallones 4.º, 6.º, 11.º, 12.º y 14.º, una compañía de caballería, y media batería de campaña.

La tercera division á las órdenes del brigadier Vall se compone de la sexta y séptima brigada, formadas con los batallones 13, 15, 16, 17 y 18, dos compañías de caballería, y media batería de campaña.

Las dos brigadas de reserva se componen, la primera de los batallones 21, 22 y 23, y una compañía de caballería ligera, bajo las órdenes del coronel D. Juan Caballería: la segunda á las órdenes del coronel D. Patricio Zorrilla se compone de los batallones 7.º, 9.º y 20, y una compañía de caballería.

Se está trabajando en la creacion de nuevos cuerpos; y es de esperar de la actividad y zelo del comandante general D. Blas Maria Royo, de sus dignos compañeros los gefes de aquel ejército y del excelente espíritu de la Cataluña, que en breve quedarán organizados 40 batallones de infantería ligera y dos regimientos de caballería.

Segun escriben de las fronteras á la *Gaceta de Languedoc*, los soldados que fueron hechos prisioneros en Suria y Fals, incorporados en nuestras filas rivalizan en zelo con los voluntarios de Cataluña. Casi todo el regimiento 7.º ligero se ha desertado sucesivamente del ejército revolucionario y milita ya en nuestras banderas: es de presumir sucederia lo mismo en los demás cuerpos enemigos, si no lo impidiera la esmerada vigilancia que se ejerce sobre el soldado. Se nota un entusiasmo imponderable en el ejército Real de Cataluña, y este es un presagio de los triunfos que la providencia prepara á las armas de S. M.

Segun cartas del famoso Niubó al gobernador de Igualada, que se han interceptado por los aduaneros catalanes, existe un desacuerdo marcado entre los gefes revolucionarios; y tanto, que Niubó desespera ya del resultado de esta lucha.

El titulado *gefe político* de Cuenca ha pasado una circular á los ayuntamientos con el objeto de remediar el *descuido criminal* que se nota en ellos, respecto á los avisos de los movimientos de la *faccion*, dictando las fuertes providencias que dicen, exige el mal espíritu del país.

Las gentes del progreso han conseguido en Madrid matar á fuerza de pesares á la viuda de Quesada.

Segun las cartas de Lecumberri, de Hernani y de Durango, el enemigo prosigue inmóvil. Rechazado con pérdidas inmensas en todos puntos, se restituyó ignominiosamente á sus antiguos acantonamientos. Despues de emplear tres meses en sus vastas combinaciones y meditar tan despacio su célebre plan de campaña: despues de principiar su ejecucion con tanto aparato, tantas fuerzas, tantos generales, tal cooperacion, tantas brabatas: despues de anunciar como próxima é inevitable la destruccion de los *facciosos* y estar ya repartiendo los despojos de la soñada victoria, y últimamente despues de haberse saboreado las *córtes*, los periódicos, los *patriotas* todos con el desaliento de los *facciosos*, con su fuga por los montes, con su total aniquilamiento como un negocio concluido, salimos con que esos *facciosos* atacados por tantas tropas y tantos y tan célebres generales, esos *facciosos* desalentados, dispersos por los montes y que ya en grupos se presentaban al indulto, implorando la piedad de la *madre del pueblo*; esos *facciosos* por último que habian tocado el dia de su exterminio, marchan impávidos, atacan, baten, rechazan y dispersan á las *invencibles* legiones de la *libertad*, que con muchos miles fuera de combate, huyen por último, y se guarecen en el recinto de sus muros.